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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 1664/10-4-2025 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. Παπασωτηρίου, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου, ο ΕΛΓΑ καλύπτει ασφαλιστικά και 
αποζημιώνει την απώλεια ζωικού κεφαλαίου από άγρια θερμόαιμα σαρκοβόρα ζώα.
Στις περιπτώσεις απώλειας ζωικού κεφαλαίου, ο κτηνοτρόφος είναι υποχρεωμένος να 
διατηρήσει τα πτώματα των ζώων και να τα προφυλάξει από αλλοιώσεις εξωγενών παραγόντων 
μέχρι να γίνουν οι έλεγχοι σύμφωνα με τον ανωτέρω κανονισμό και να προβεί την ίδια ή το 
αργότερο την αμέσως επόμενη εργάσιμη από την ζημιά ημέρα σε τηλεφωνική αναγγελία της 
ζημιάς στο οικείο Υποκατάστημα του ΕΛΓΑ. Η εκτίμηση πραγματοποιείται το αργότερο δύο 
εργάσιμες ημέρες μετά την αναγγελία, προς διαπίστωση του είδους και αριθμού των 
ζημιωθέντων ζώων και της αιτίας θανάτου αυτών.
Στον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου αναφέρεται ότι δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι 
ζημιές στο ζωικό κεφάλαιο όταν είναι μικρότερες της μισής ασφαλιστικής μονάδας (1/2 Α.Μ.) 
κατά είδους ζώου (στις αίγες και τα πρόβατα υπολογίζεται ενιαία) και των πέντε (5) «σμηνών». 
προκειμένου για μελισσοσμήνη .
Ωστόσο, ο παραπάνω περιορισμός δεν ισχύει στις εξής περιπτώσεις: α) ζημιές στα μελισσοσμήνη 
από την αρκούδα, β) ζημιές που προκαλούνται στα αιγοπρόβατα και τα βοοειδή από τα 
προστατευμένα είδη «λύκος» και «αρκούδα» και η «ασφαλιζόμενη αξία» των ζημιωθέντων ζώων 
είναι μεγαλύτερη η ίση του ποσού των 200,00 ευρώ. (δηλαδή στην συγκεκριμένη περίπτωση 2 
πρόβατα) (άρθρο 6). 
Επισημαίνεται δε ότι επιθέσεις των άγριων ζώων στο ζωικό κεφάλαιο δεν αποτελούν νέο 
φαινόμενο.  Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛΓΑ , σε επίπεδο χώρας οι δηλώσεις για επιθέσεις από 
άγρια ζώα παρουσιάζουν μικρές αυξομειώσεις κατά τα τελευταία έτη. 
Ο ΕΛ.Γ.Α. σε όλες τις περιπτώσεις έχει ενεργήσει άμεσα και σύμφωνα με τις διαδικασίες που 
ορίζονται από τον Κανονισμό Ασφάλισης και έχουν καταβληθεί οι σχετικές αποζημιώσεις ζωικού 
κεφαλαίου, συμπεριλαμβανομένων και των ζημιών από άγρια αρκούδα.
Ειδικά για την Π.Ε. Φλώρινας, για το έτος 2024 ζημιές προκλήθηκαν από επιθέσεις αρκούδας 
τόσο σε φυτικό όσο και σε ζωικό κεφάλαιο και οι συνολικά υποβληθείσες δηλώσεις ζημιάς 
ανήλθαν σε 61 και αφορούν κατά κύριο λόγο σε καλαμπόκι και ηλίανθο και σε βοοειδή. 
Οι εκτιμήσεις ολοκληρώθηκαν και καταβλήθηκαν στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς 
και κτηνοτρόφους αποζημιώσεις ύψους 17.583,92 €.
Για το έτος 2025 έχουν καταγραφεί ως τώρα επιθέσεις αρκούδας σε ζωικό κεφάλαιο σε 4 
περιπτώσεις, έχουν ολοκληρωθεί οι εκτιμήσεις και θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία 
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κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 
δικαιούχους. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας   
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Σ. Παπασωτηρίου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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